

政法资讯

公安机关完成基层执法场所办案区规范化设置 全国3053个执法办案中心投入使用

本报讯 记者董凡超 记者近日从公安部获悉,近年来,全国公安机关聚焦执法公正,全面完成派出所等基层执法场所的办案区规范化设置,推行“一站式”执法办案管理中心模式,截至目前,全国共建成3053个执法办案中心投入使用。

在完善执法制度体系方面,公安部大力推进公安重点立法项目进程,统筹立法改革,不断完善执法标准、规范执法程序,为一线执法提供强劲完备的法律制度体系支撑。全面推行网上办案,形成执法办案的网上“单行道”和“快速路”,执法办案更加透明规范,执法监督更加精准高效。落实执

公安机关重拳打击各类违法犯罪成效显著 去年刑事案件立案数同比下降12%

本报讯 记者董凡超 记者近日从公安部获悉,2022年全国公安机关开展专项行动,重拳打击各类违法犯罪活动,全国有广泛社会影响的重特大案件全部及时破获,实现全年刑事案件立案数同比下降12%,现行命案破案率达99.8%,保持历史最高水平,中国已经成为命案发案率最低、刑事犯罪率最低、枪爆案件最少、世界上公认最安全的国家之一。

在打击经济犯罪活动方面,全国公安机关去年共破获经济犯罪案件7.4万起,挽回经济损失236亿元,连续组织开展打击非法集资犯罪专项行动,立案5800余起,挽回经济损失54亿元。持续深入开展“猎狐2022”专项行动,通过国际执法合作,从境外缉捕遣返各类外逃经济犯罪嫌疑人700余名,单笔个案追赃10亿元人民币,为近三年来个案追赃金额之最。

江西探索赔偿保证金第三方提存机制 轻微刑事案件『促和』止争

本报记者 黄辉 本报通讯员 刘荣松 王青

“我们愿意赔偿,但真的拿不出10万元。”在办理一起轻微刑事案件时,犯罪嫌疑人李某的女儿对江西省吉安市吉州区人民检察院检察官朱文生说。

2022年9月,犯罪嫌疑人李某某与被害人因往日纠纷发生口角,继而产生肢体冲突,造成被害人轻伤二级,李某某轻伤。2022年11月,李某某被刑事拘留。

检察机关调查后了解到,该案系涉及人身损害赔偿的轻微刑事案件,案发后犯罪嫌疑人李某的女儿多次联系被害人协商赔偿事宜,但因犯罪嫌疑人李某某妻子身有残疾,家庭条件困难,能承受的赔偿金额有限,无法与被害人达成赔偿协议。

“在办理涉及人身、财产损害赔偿等轻微刑事案件过程中,部分犯罪嫌疑人具有赔偿意愿,但由于不能满足被害人诉求,双方无法达成和解协议。”朱文生介绍说,吉州区人民检察院联合司法局出台刑事案件赔偿保证金提存制度,明确保证金数额参照案件民事赔偿标准计算确定,且高于依法应予赔偿的金额,但超过部分不得高于依法应予赔偿费用的30%。

检察机关结合李某某家的实际情况,从误工费、护理费、医疗费等问题着手,与被害人积极沟通,最终李某某赔偿被害人损失4.5万元并取得谅解。今年2月,吉州区人民检察院依法作出不批准逮捕决定。

“在办理轻微刑事案件过程中,我们积极探索试行赔偿保证金第三方提存机制,努力促进刑事和解。截至目前,全省各设区市对该制度均已开展试行。”江西省人民检察院第一检察部检察官王晨翼介绍说,对于犯罪嫌疑人具有赔偿意愿但因无法满足被害人赔偿要求或被害人一时激愤拒绝接受赔偿等原因,导致无法对被害人进行赔偿的,江西省检察机关不作为“未退赔”情形处理,而是加强与相关职能部门协作,在犯罪嫌疑人缴纳合理赔偿保证金后,持续做好矛盾化解工作,实现案结事了,有力推动少捕慎诉慎押刑事司法政策落地生根。

赣州市南康区人民法院是江西率先试行该项制度的检察院之一,2022年4月至今,该院共适用该制度办理案件12件,当事人均对案件处理结果满意。在办理张某故意伤害案时,南康区检察院第一检察部检察官高艳娟向被害人详细说明强制措施不影响案件实体处理,犯罪嫌疑人家属希望继续筹措精神损害赔偿金等情况,促使被害人接受适用该制度,犯罪嫌疑人家属向公证处缴纳提存赔偿保证金后,检察机关依法对张某作出不批准逮捕决定。

济活,金融融,经济稳提供了有力的司法服务和保障。

下一步,最高法院将以《长三角地区人民法院案例发布工作“一体化”备忘录》的签署为契机,对标最高人民法院统一法律适用工作领导小组两次工作会议建立起来的制度机制,立足长三角一体化发展定位和功能布局,进一步完善长三角地区法院定期联合发布典型案例工作机制,大力推进案例工作“一体化”,努力打造一批具有区域参考价值的精品案例,形成审判执行的“长三角经验”,紧紧围绕长三角一体化发展这一重大国家战略,扎实推进统一法律适用各项工作,为推动长三角一体化高质量发展作出人民法院应有的贡献。

大数据为司法救助注入新动能

而且也给其他地方推进相关工作提供了有益借鉴和参考。司法救助工作是一项民生工程,传递着司法温情,彰显着司法人文关怀。检察机关以大数据赋能司法救助工作提质增效的实践,充分说明只要司法机关时刻秉承司法为民理念,有效运用科技手段为司法救助工作注入新动能,把好事办好,把实事办实,不断提升司法救助实效,就一定能够不断增强人民群众对公平正义的获得感。

本报记者 马艳 本报通讯员 卢林峰 蒋勋

不久前,由广西桂林某银行起诉的899件信用卡纠纷系列案,仅用16天就全部结案,金融纠纷化解进入“快车道”。

《法治日报》记者近日从桂林市中级人民法院了解到,面对金融类案件呈井喷式增长趋势,桂林两级法院聚力创新,敢为人先,建立金融纠纷快审机制,精准借助科技力量,优质高效化解此类纠纷,为地方经济社会发展源源不断注入“金融活水”。

提升审判质效

金融案件特别是信用卡纠纷案件,被告分布在全国各地,参与诉讼成本较高,案件审理耗时长。

2021年3月,桂林市中级人民法院决定以七星区人民法院为试点,探索金融纠纷案件快速审理新机制,深入推进金融纠纷诉源治理和现代化诉讼服务体系建设。

依托多元解纷平台,七星区法院建立“诉前调解+网上立案+集约送达+快裁速判”一站式金融案件快速解纷机制,构建快调快立,快立案,快送达,快开庭,快裁判的“五快”模式。

试点3个月,效果呈现,“案件平均审理周

期缩短为15.4天,最短审理周期为7天。”七星区法院副院长黄智云说。

在总结七星区法院试点运行经验的基础上,桂林中院优化试运行快审模式,结合全市工作实践制定出台适用于金融案件快速解决的审判优化程序等相关配套机制和文件。

“所有这些都为建立全市法院切实可行的金融纠纷快审机制试点打好基础。”桂林中院党组成员、副院长黄强介绍说。

2021年6月,桂林中院将试点法院扩大为8家,另有4家作为备选法院,形成“市区+县区”多家法院开展金融案件快审,推行“诉前多元解纷+批量网上立案+批量送达+集中审理+批量制作要素文书+批量宣判”一站式诉讼服务金融快审模式。

打通全程数据

274件因被告信用卡逾期引发的信用卡纠纷系列案件,从2月14日立案到3月1日结案,七星区法院仅用15天。

以科技为“翼”,桂林两级法院金融审判团队通过平台专网实现数据传输共享,全过程数据打通对接。

针对金融案件纠纷,法院统一将案件数据导入调解平台,调解成功的申请司法确认,调解不成功则由平台推送到法院内网系统,通过一键批量立案功能,同一系列的信用卡

纠纷案件在当日即完成立案到分案工作。

“立案后系统可自动生成送达人地址及起诉状副本、传票等法律文书,书记员仅需简单勾选操作便可将送达任务推送至法院送达平台,在开庭结束当日,系统即可自动生成裁判文书。”桂林中院立案第一庭庭长谢斌说。

目前,平台自动完成1000件金融案件批量立案用时不到两小时,大幅提升立案效率。在电子送达方面,个案平均送达耗时约两分钟,金融案件电子送达成功率达90%。

对于事实清楚,争议不大的金融速裁案件,桂林两级法院均采用要素庭审审查方式,当事人仅针对案件核心事实发表意见,简化庭审程序,利用庭审语音智能转换系统,自动生成庭审笔录。

“相比传统庭审模式,要素审理可有效缩短80%以上的时间,300件系列案平均开庭时长可缩短至两小时。”七星区法院立案庭庭长朱捷说。

数据显示,2022年,桂林两级法院受理金融纠纷案件29481件,审结28376件,其中调解结案2159件,结案率96.18%,案件进入执行10263件,为银行挽回近亿元经济损失。

创新诉源治理

金融领域相关纠纷数量多、案件杂,桂林

市两级法院积极践行新时代“枫桥经验”,创新金融纠纷诉源治理,多元解纷模式。

桂林中院与中国民生银行桂林市中心支行等共同印发《关于推进桂林市金融纠纷多元化解机制建设实施意见》,并指导各基层法院与银行成立金融诉源治理工作站。

各试点法院依托调解平台,提高诉前解纷的效率和专业化水平,同时探索诉前集中财产保全,实现当事人主动与法院联系,极大地提升了案件调解比例。

2022年1月至今年2月,试点法院共受理诉前调解案件22460件,调解成功3855件,其中调解成功涉案标的额达7亿余元,平均调解天数9.86天。

金融纠纷多元化解机制旨在实现矛盾纠纷的源头化解,多元化解,实质化解,构建纠纷解决的新格局。据桂林某银行统计的数据表明,2021年,2022年,桂林某银行全年因诉调平台催收工作引发的投诉率分别仅为0.62%、0.45%,且均属无效投诉。

“法治是最好的营商环境。桂林市两级法院将进一步发挥金融审判职能,加强与金融机构沟通,预防和减少金融机构诉讼风险,最大化释放司法效能,为辖区经济发展环境与金融秩序的稳定提供更加有力的司法保障。”桂林中院党组书记、院长杨晓春说。



近日,江苏省镇江市丹徒区人民法院组织开展检察开放日活动,爱好青少年的第一粒“法治扣”,图为检察官与孩子一起制作法治贺卡。

本报记者 罗莎莎 本报通讯员 王运喜 摄

本报讯 记者杨做多 通讯员洪柳 近日,四川省达州市达川区法院“红扣子”青年志愿服务队来到骑龙社区,为居民开展普法讲座。

活动现场,“红扣子”青年志愿服务队通过播放自制普法视频,以法律为本,举案例、析法条,为社区居民上了一堂生动的普法讲座。

达川区法院“红扣子”青年志愿服务队作为达州市唯一受团市委授旗的法院普法宣传队,坚持以“穿真引宪系法扣法治护苗惠民生”的口号开展线上线下普法宣传活动,取得良好效果。

达州达川区法院开展社区普法活动

全国党委政法委系统“新时代政法楷模”

山西省永济市委政法委:完善社会心理服务体系筑牢“心防”工程

本报记者 董凡超 马超

近年来,山西省永济市委政法委践行以人民为中心的发展理念,以心理服务为切口,以保障群众身心健康为目标,着力解决群众“怨、恨、恼、怒、烦”问题,走出了一条具有永济特色的社会治理新路子。

永济市委政法委构建了“把好四个关口,搭建四个平台,建强三支队伍,创新三项机制”的“4433”社会心理服务体系,走出了一条具有永济特色的社会心理服务新路径。

——把好四个关口。根据不同社会人群的心理健康状况,严把“预防为主、精准服务、特殊关爱、回归社会”四个关口,形成源头预防、过程控制、末端治理的心理服务格局,筑牢社会稳定的心理防线。

——搭建四大平台。通过搭建1个市级、227个镇(村)级、10个行业主管部门和3个社会组织四大平台,形成“横向到边、纵向到底、遍布城乡”心理服务网络,为心理服务工作的开展奠定了坚实的基础。

——建立三支队伍。建立了25名专业心理咨询师、120名心理服务志愿者和具有心理服务技能的678名网格员、711名调解员三支队伍,形成专群结合、优势互补、资源共享的心理服务体系,为心理服务工作提供了坚实的人才保障。

——创立三大机制。创立智能化动态筛查机制、规范化心理疏导机制、系统化危机干预机制,形成规范管理、常态运行、制度保障的心理服务体系,使心理服务工作在长效化运行方面迈出了坚实步伐。

2018年以来,永济市社会心理服务中心接待个案咨询1812人次,参与社区矫正280余人次,帮助120人理性回归社会;开

展心理服务团辅讲座550余场次,组织心理服务人员培训55场,重大事件危机干预8次,全市未发生一起因心理问题导致的影响社会治安或稳定大局的重大案(事)件。

2020年以来,永济市委政法委强力推进市、镇、村三级综治中心标准化建设,将心理服务室建设作为其中一项重要内容,全面深化心理服务,有力发挥了“心治”融通作用。积极参与矛盾化解,倾力打造集信访问题综合接处、矛盾纠纷调解、公共法律服务、综治信息指挥、社会心理服务、社区戒毒服务、反邪教警示教育、诉调对接服务等八大功能为一体的永济市社会治理综合服务中心,实行“一站式接待、一揽子调处、一条龙服务、一体化指挥”。

心理服务中心主动跟进信访矛盾事项,事前舒缓情绪,事中心理疏导,事后全程跟踪,先后参与调处矛盾纠纷62起,实现了“案结、事了、情绪稳”目标。

在关心关爱干部职工方面,永济市每年组织对全市干部职工开展心理健康大体检活动,出具心理检测报告,重点检测、预警、化解干部的心理亚健康问题,化解焦虑、抑郁等情绪190余件,使他们能身心健康地投入工作。先后邀请全国知名心理学专家为全市领导干部作心理健康与压力管理专题讲座,助力领导干部思想转型、作风转型、能力转型,更好服务全市经济社会高质量发展。

在关心关爱特殊群体方面,永济市联合重点行业部门开展“家庭教育”“婚姻危机干预机制,形成规范管理、常态运行、制度保障的心理服务体系,使心理服务工作在长效化运行方面迈出了坚实步伐。2021年,永济市因邻里、婚姻家庭产生的矛盾纠纷同比下降48%,冲动型社会治安案件同比下降56%。

内蒙古自治区兴安盟扎赉特旗委政法委:坚持“四字诀”夯实平安之基

本报记者 张昊 史万森

16年来,内蒙古自治区兴安盟扎赉特旗连续四届获评“平安中国建设示范县”并蝉联“长安杯”,获评“全国民族团结示范县”等荣誉,这些都蕴含着该旗委政法委作出的政法贡献。

近年来,扎赉特旗委政法委积极探索工作路径——坚持“四字诀”,以“忠”为魂加强政治建设,以“民”为本践行初心使命,以“优”为绩深化平安建设,以“严”为要锤炼过硬作风。

以“忠”为魂加强政治建设,扎赉特旗委政法委全面贯彻《中国共产党政法工作条例》,举办5期政治轮训班;建立“第一议题”“周五学习”“专题学习”等制度,制定政法队伍教育培训工作方案,坚持领导领学、支部研学、个人自学、机关评学、实践研学“五学联动”;开展“致敬革命英烈,传承红色精神”等主题活动,夯实干警思想根基。

扎赉特旗委政法委以“民”为本践行初心使命,实施“走深访透办实事”“百万警民心”“百万警进千万家”等行动,开展“五必进、五必访”活动,组织干部进企业、进社区、进村屯、进学校、进单位;访矛盾纠纷易发处、访特殊群体、访困难企业、访治安隐患集中地、访社区村屯居民,推出便民措施194项,为群众办实事1120件次。优化营商环境见行见效,推出69项利企措施,妥善化解涉企涉法涉诉案件。

以“优”为绩深化平安建设,扎赉特旗委政法委创新创优设立旗乡村三级平安办,做到高效联动、上下贯通;一站式中心统筹形成合力,融合联合接访、综治、新时代文明实践、网格化管理、法律援助、一站式矛调“六大中心”职能,整合党建网格员、劳动保障协理员、民政协理员等“九支基层队伍”;一整套机制压实责任,细化分解平安办、市域社会治理组等“一办九组”任务要求;一揽子统管实施平安校园、平

安医院等13项平安工程,实现全方位、全领域、全行业协同联动;一张网覆盖全城,建立“多网合一、全域覆盖”的全科网络,开发了手机App“扎赉特·家”。

扎赉特旗委政法委还创新创优“四端”全链模式:前端着力源头防控,实行网格员自办自结、嘎查村社区即办即结,苏木乡镇责任处置,旗治理中心协同联动“四种处置模式”;旗乡村三级联动排查,旗乡两级平安建设“月例会”,条线部门与属地经排查一体比对的“4321”工作法;中端化解过程把控,构建“基层派出所、司法所+人民法庭、警民联防点、心理疏导室、联动联动中心”“两所四力”工作模式联防联建联治,完善调、律、诉、检、调四对接联动机制,矛盾纠纷化解率99%;云端治理赋能管控,健全“党建连心桥、视频会议系统”,信访问题高效能办理;末端兜底应急稳控,完善“数字化解巡控、合成化打击、共享化情报、扁平化指挥”实战机制,连续多年实现刑事、治安案件双下降。

扎赉特旗委政法委以“严”为要锤炼过硬作风,坚守务实清廉底色,抓紧抓实“六种途径”,开展开门纳谏“听顽疾”,调研走访“察顽疾”,自查自纠“找顽疾”,深入查找“挖顽疾”,专项整治“清顽疾”,全面整改“治顽疾”,全面梳理整治“七大顽瘴痼疾”,制定5项常态化长效机制。

抓紧抓实“七查方法”,核查举报线索,倒查涉黑涉恶案件,评查重点案件,清查涉法涉诉信访案件,专项检查法律监督,智能排查问题线索,巡查队伍建设,严厉正风肃纪。

抓紧抓实“八项举措”,创新实施强化宗旨意识,走基层察民情、立岗位解民忧、送温暖解民难、送法律到身边、解矛盾促和谐、化积案促稳定,优服务提效能的“八个一”实践路径,增强了政法机关公信力,提升了人民群众满意度。